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Проаналізовано та узагальнено зміст стандартів професійної підготовки і розвитку вчителів 
природничих дисциплін, відповідно до яких визначено основні вимоги до особистості педагога у США на 
початку XXI ст. Розглянуто діяльність американських освітніх організацій, що спрямована на 
стандартизацію педагогічної освіти та ліцензування i сертифікацію вчителів. 
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Стандартизація педагогічної освіти є ключовим фактором, який забезпечує 
висококваліфіковану підготовку вчителів – формування їх професіоналізму, світоглядної 
культури, духовно-морального обличчя. Адже саме від рівня професійних вмінь та фахових 
знань вчителя, його особистісних характеристик залежить реалізація навчальних планів, якість 
освітніх послуг, виховання учнів як у процесі навчання, так і в позаурочний час. 

Для вирішення кардинальних завдань професійної підготовки та розвитку вчителів у 
сучасних умовах розбудови національної системи освіти в нашій країні актуальним є вивчення 
досвіду розвинутих країн, зокрема США, які мають значний теоретичний доробок і практичний 
досвід у вирішенні складних проблем сучасної освіти.  

З теоретичним обґрунтуванням сучасних підходів до професійної підготовки і розвитку 
вчителя виступили відомі в американських освітніх колах науковці: Ф. Фуллер, Л. Гулінг-Остін 
(Техаський університет), Д. Дьюк (Університет штату Вірджинія), Дж. Ланіер, Дж. Літтл, 
Ш. Фейман-Немсер (Університет штату Мічиган), Л. Шульман (Стенфордський університет), 
Л. Дарлінг-Гаммонд (Колумбійський університет), Дж. Гудлед (Університет штату Вашингтон), 
І. Голд (Університет штату Каліфорнія) та ін.  

В останнє десятиріччя вітчизняні науковці провели ґрунтовні дослідження професійної 
підготовки і діяльності педагогів у різних освітніх системах (Н. В. Абашкіна, О. В. Глузман, 
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В. М. Жуковський, Ю. В. Кіщенко, О. Ю. Кузнецова, Н. М. Лавриченко, М. П. Лещенко, 
А. В. Парінов, Л. П. Пуховська, С. І. Синенко, О. В. Сухомлинська). Проблема професійної 
підготовки, становлення та розвитку педагога в США була предметом вивчення як українських 
(Т. С. Кошманова, Р. М. Роман, О. І. Пономарьова, І. В. Пентіна, Н. В. Мукан), так і російських 
(Ю. С. Алфьоров, Б. Л. Вульфсон, В. Б. Гаргай, З. А. Малькова, В. Я. Пилиповський, 
Л. Н. Талалова ) науковців. 

Мета статті – проаналізувати та узагальнити зміст стандартів професійної підготовки 
вчителів природничих дисциплін у США. 

З метою підвищення якості навчання у США наприкінці ХХ ст. розпочався процес 
стандартизації освітньої галузі, основою якого є компетентнісно-орієнтоване навчання. У цій 
країні стандарти професійної педагогічної освіти є ключовими факторами, що гарантують 
відповідну підготовку висококваліфікованих учителів-початківців, готових працювати з 
учнями загальноосвітніх шкіл, а також визначають основні тенденції розвитку практикуючих 
вчителів.  

Стандарти професійної освіти вчителів розробляють такі організації, як: 
1) Національна рада з питань акредитації освіти вчителів (The National Council for 

Accreditation of Teacher Education, NCATE); 
2) Міжштатний консорціум оцінки і підтримки вчителів-початківців (The Interstate New 

Teacher Assessment and Support Consortium, INTASC); 
3) Національний комітет з питань професійних стандартів для вчителів (The National Board 

for Professional Teaching Standards, NBPTS). 
NCATE заснована у 1954 р. Це волонтерська організація, яка діє за підтримки 

департаменту освіти США. Мета її діяльності – оцінювання та акредитація навчальних 
закладів, які проводять підготовку вчителів шляхом визначення якості наданих інституцією 
освітніх послуг або якості навчальних програм, а також їхню відповідність розробленим 
стандартам освітньої галузі [17]. 

Стандарти NCATE визначають вимоги щодо якості освітніх послуг та навчальних 
програм, відповідно до яких педагог у процесі професійної підготовки повинен оволодіти 
наступними знаннями та вміннями:  

1) знання дисциплін фахового спрямування;  
2) знання педагогічних дисциплін;  
3) професійні знання та вміння, які забезпечують ефективність навчального процесу; 
4) оволодіння методами професійного вдосконалення;  
5) вміння працювати у полікультурному середовищі [17].  
Професійна підготовка вчителів у США складається з таких етапів: 1) підготовка на рівні 

бакалавра; 2) підготовка на рівні магістра, доктора; 3) підготовка у системі неперервної 
педагогічної освіти. 

У США отримати базову вищу освіту можливо у таких навчальних закладах, як 
університети, коледжі освіти та коледжі вільних мистецтв. Після закінчення навчання в одному 
з вказаних закладів студенти отримують ступінь бакалавра (bachelor’s degree), що надає право 
отримати тимчасову ліцензію і працювати вчителем у початковій або середній школі.  

Отримати постійну ліцензію на професійну педагогічну діяльність можливо за умови 
здобуття ступеня магістра (Master of Education – M. Ed.). Майже всі університети та педагогічні 
коледжі США пропонують підготовку вчителів на рівні магістрів. Мінімальною умовою вступу 
до програми є ступінь бакалавра. Крім цього, навчальні заклади мають й інші критерії для 
відбору педагогів: враховується досвід роботи з дітьми, кількість академічних годин з певних 
навчальних дисциплін, наявність рекомендаційних листів від досвідченіших вчителів або 
шкільних адміністраторів тощо [3, c. 131]. 

Термін навчання за магістерськими програмами – 1–2 роки. Відповідно до стандартів 
NCATE зміст магістерських програм полягає у теоретичній підготовці та проходженні 
педагогічної практики у школі. Основна відмінність змісту магістерської програми від змісту 
програм з підготовки бакалаврів – проведення дослідної роботи за обраною спеціалізацією. 
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З метою заохочення педагогів продовжувати власну освіту уряд країни надає гранти у 
вигляді аспірантських, університетських або фахових заохочувальних стипендій для підтримки 
вчителів, які продовжують навчання за магістерськими програмами [15]. 

Найвищий рівень підготовки висококваліфікованих педагогів у США – це докторські 
програми, навчання за якими може тривати від 3 до 6 років, залежно від навчального закладу. 
Згідно із стандартами NCATE вказані програми переважно спрямовані на проведення 
наукового дослідження у відповідній галузі науки. Завершальним етапом програми є написання 
та захист дисертації, після чого кандидат може отримати ступінь доктора освіти (Doctor of 
Education) або доктора філософії (Doctor of Philosophy). Випускники цих програм мають право 
продовжувати свою професійну діяльність на посадах викладачів ВНЗ та адміністраторів у 
системі шкільної освіти. 

У США понад 200-сті навчальних закладів проводять підготовку за докторськими 
програмами, причому деякі з них готують тільки докторів освіти (Harvard University), тоді як 
інші пропонують підготовку для отримання ступеня доктора філософії (University of Michigan, 
Stanford University тощо) [3, c. 132].  

Варто звернути увагу на інноваційні навчальні заклади – школи професійного розвитку, 
одним із основних завдань яких є надання професійної підготовки вчителям шляхом набуття 
практичного досвіду безпосередньо у шкільному середовищі.  

Оскільки школа професійного розвитку – партнерство університету (осередку теорії) та 
загальноосвітньої школи (осередку практики), програма практичної підготовки майбутніх 
учителів розробляється та впроваджується спільно викладачами коледжу освіти і вчителями 
шкіл. Це сприяє вирішенню одвічної проблеми педагогічної освіти, пов'язаної з розривом між 
теоретичною та практичною підготовкою вчителів [5, с. 11]. 

Відповідно до стандартів NCATE діяльність шкіл професійного розвитку спрямована на:  
• практичну підготовки студентів (майбутніх вчителів), суть якої полягає у співпраці 

майбутніх вчителів з практикуючими вчителями та викладачами університетів;  
• розвиток професійних вмінь практикуючих вчителів;  
• дослідницьку діяльність в галузі освіті, яка пов’язана з пошуком ефективних методик 

викладання;  
• сприяння підвищенню навчальних результатів учнів шляхом покращення якості надання 

освітніх послуг [10, с. 185].  
Практичну підготовку майбутніх учителів у школах професійного розвитку проводять у 

таких формах, як семінари, дискусійні групи, демонстраційні уроки, командне викладання, 
ведення рефлексивних щоденників, створення власного портфоліо тощо. 

Наступний етап професійної підготовки вчителів у США – визначення рівня 
сформованості професійної компетентності за допомогою проведення ліцензування (licensure) 
та сертифікації (certification). Базою основних компетентностей, якими повинен володіти 
вчитель, щоб пройти ліцензування та сертифікацію, є стандарти професійної педагогічної 
освіти INTASC і NBPTS. 

Процес ліцензування та сертифікації професійної діяльності вчителів у США 
відбувається на основі тестів, розроблених відповідно до стандартів INTASC та NBPTS, за 
допомогою яких оцінюють базові (basic skills), загальні (general knowledge) і фахові (subject 
matter knowledge), педагогічну компетенцію (pedagogical knowledge) знання, педагогічну 
компетенцію з фахового предмета (subject-specific pedagogical knowledge) [7, с. 12]. Провідною 
установою, що відповідає за проведення ліцензування, є департамент освіти штату (Department of 
Education), який використовує тестові завдання двох розробників: Educational Testing Service (ETS) 
та National Evaluation System (NES). Оскільки система вищої освіти США децентралізована, то 
деякі штати розробляють тестові завдання самостійно або у співпраці з NES.  

У 1992 р. експерти INTASC розробили стандарти, що визначають основні вимоги до 
особистості та професійної діяльності вчителя-початківця, який претендує на отримання 
ліцензії. Відповідно до цих стандартів педагог повинен: 

1) мати ґрунтовні знання з предмета, який викладає, та вміти створити ефективне навчальне 
середовище;  
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2) знати психологічні та фізіологічні особливості розвитку людини і створювати відповідно 
до цих особливостей умови для інтелектуального, соціального й особистого розвитку учнів;  

3) використовувати особистісно-зорієнтований підхід у навчанні;  
4) володіти і використовувати у професійній діяльності новітні педагогічні технологій 

навчання з метою розвитку вмінь учнів критично мислити та вирішувати проблемні завдання;  
5) враховувати та аналізувати індивідуальну та колективну мотивацію поведінки учнів з 

метою створення навчально-виховних умов, які сприяють позитивній соціальній поведінці та 
позитивній особистісній вмотивованості учнів, а також активній участі у процесі навчання;  

6) використовувати сучасні педагогічні засоби, методи та технології навчання для 
підвищення активності, інтерактивного спілкування та співпраці учнів під час занять;  

7) планувати та організовувати навчальний процес відповідно до навчальних цілей, 
специфіки навчального предмета, індивідуальних особливостей учнів та класного колективу;  

8) проводити систематичний контроль інтелектуального, соціального і фізичного розвитку 
школярів;  

9) вміти оцінити результати взаємодії всіх суб’єктів навчального процесу (вчителя, учнів, 
батьків, колег) та прагнути до професійного розвитку; 

10) брати участь у діяльності освітньої громади з метою підвищення якості надання освітніх 
послуг у системі загальноосвітньої школи [11].  

NBPTS, який здійснює сертифікацію діяльності педагогів, розробив наступні вимоги до 
вчителів, що претендують на отримання сертифіката:  

1) учитель відповідальний за учнів та їх навчання;  
2) учитель зобов’язаний знати, що і як навчати;  
3) учитель відповідальний за організацію та моніторинг навчальної діяльності учнів;  
4) учитель повинен вдосконалювати свої професійні вміння на основі практичного досвіду;  
5) учитель повинен брати активну участь у діяльності освітньої спільноти [18].  

Однією з основних проблем середньої освіти у США є недостатня кількість вчителів 
загальноосвітніх шкіл, що зумовлює розвиток альтернативних програм сертифікації у системі 
неперервної професійної освіти, метою яких є освоєння педагогічних знань протягом короткого 
терміну навчання фахівцями інших галузей [14, с. 61]. Зауважимо, що використання цих 
програм для підготовки майбутніх вчителів підтримують не всі науковці у галузі освіти США, 
оскільки, на їхню думку, вчителі повинні мати ґрунтовніші знання, ніж лише знання змісту 
предмета, який вони викладають, а також володіти навичками і вміннями, необхідними для 
професійного розвитку та вдосконалення [8, с. 34].  

Однак, незважаючи на вищевказане, науковці дійшли висновку, що, оскільки існує 
постійна тенденція зменшення кількості педагогів загальноосвітніх шкіл, альтернативні 
програми сертифікації вчителів варто використовувати за умови, якщо їхніми основними 
компонентами будуть вагомі наукові дослідження, інтенсивна педагогічна практика та 
обов’язкова відповідність кандидатів вимогам стандартів педагогічної освіти. Одним із 
прикладів такої програми є підготовка вчителів з низьким рівнем кваліфікації у системі 
неперервної професійної освіти у м. Даллас (штат Техас). Професорсько-викладацький склад 
університетів США збирається в Далласі для того, щоб вести заняття з учителями, які 
працюють у системі загальноосвітніх шкіл, але не пройшли державної сертифікації [4, c. 92].  

Стандарти професійної діяльності вчителів розробляють для кожної спеціалізації окремо 
і залежать вони від специфіки обраного фаху. Так, стандарти підготовки вчителя природничих 
дисциплін в США, розроблені Національною асоціацією вчителів природничих дисциплін (The 
National Science Teachers Association, NSTA), перегукуються з основними положеннями 
INTASC, NCATE, NBPTS та відображають цілі фахової підготовки.  

Відповідно до цих стандартів основні вимоги до вчителя природничих дисциплін у США 
наступні: 

1) знання фахового предмета (базові та додаткові знання, знання суміжних дисциплін); 
2) педагогічні знання та вміння; 
3) створення ефективного навчального середовища; 
4) дотримання правил безпеки при проведенні науково-дослідних робіт під час навчального 

процесу; 
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5) використання ефективних методів оцінювання з метою визначення рівня знань учнів та 
моніторингу якості власної педагогічної діяльності; 

6) вдосконалення професійних вмінь та оновлення фахових знань [16]. 
На основі аналізу оригінальних документів ми дійшли висновку, що стандартизація 

американської педагогічної освіти сприяє: 
1) координації процесу акредитації навчальних закладів та програм; 
2) встановленню чітких вимог до процесу професійної підготовки, ліцензування, 

сертифікації та розвитку професійних вмінь вчителів; 
3) спрямуванню зусиль освітніх організацій США для досягнення єдиної мети – підготовки 

висококваліфікованого, компетентного, конкурентоспроможного вчителя – рефлексивного 
практика, що розпочинає свою професійну діяльність, володіючи певною базою знань, і 
здатний набувати досвіду на основі попередньо здобутих знань та практичного досвіду й 
освоювати нові знання.  

Стандарти NCATE, INTASC, NBPTS є основою для визначення основних вимог до 
особистості та педагогічної діяльності американського вчителя. Сучасні стандарти професійної 
діяльності вчителів США орієнтовані насамперед на висококваліфіковану підготовку 
майбутніх педагогів і їх саморозвиток, вдосконалення професійних вмінь та оновлення фахових 
знань працюючих вчителів у системі неперервної педагогічної освіти країни. 
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